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Πεπραγμένα έτους 2019
Μας αξίωσε ο Θεός και πάλι να 

γεωργήσουμε και το 2019 στον αγρό 
του Κυρίου, βοηθώντας τα Ορθόδο-
ξα Πατριαρχεία στο δύσβατο και κο-
πιώδες έργο της Ιεραποστολής.

Η αγάπη του Θεού έπλασε τον 
άνθρωπο να ζει και να χαίρεται την 
κοινωνία μαζί Του. Όσοι συνδεόμα-
στε με τον Χριστό, αποτελούμε μια 
κοινωνία αγάπης που λέγεται Εκ-
κλησία. Όπως ο Χριστός ήρθε εδώ 
στη γη, έτσι και η Εκκλησία πρέπει 
να πάει να βρει όλους τους ανθρώ-
πους και να τους φέρει σε κοινωνία 
μαζί της. Αυτό το έργο λέγεται Ιε-
ραποστολή. Είμαστε ευγνώμονες 
που μας χρησιμοποίησε για ακόμη 
μια φορά όλους μας, σε αυτήν την  
προσπάθεια για τον πάσχοντα άν-
θρωπο, σε αυτό το μεγάλο και  
θεάρεστο έργο.

Στην Αδελφότητά μας ζούμε 
καθημερινά το θαύμα της αγάπης 
και της κοινωνίας, σε κάθε συγκέ-
ντρωση του Διοικητικού Συμβουλί-
ου. Όταν καλούμαστε να διαχειρι-

στούμε ελάχιστα χρηματικά ποσά 
για απέραντες χώρες με τεράστιες 
ανάγκες.

Σε κάθε σύναξη του Διοικητι-
κού Συμβουλίου, αισθανόμαστε την 
αγάπη σας για την Ιεραποστολή που 
εκφράζεται έμπρακτα με τις τακτι-
κές και έκτακτες εισφορές σας, που 
συντηρούν και αυξάνουν το έργο.

Τα έσοδα από δωρεές παρου-
σίασαν αύξηση 7% σε σχέση με τον 
προηγούμενο χρόνο και ανήλθαν 
στις 580.000 ευρώ.

Από εκμίσθωση κτηρίων ει-
σπράξαμε το ποσό των 104.000 
ευρώ, το οποίο κάλυψε το σύνολο 
των εξόδων λειτουργίας.

Η Αδελφότητα απέστειλε εμβά-
σματα ύψους 428.825 ευρώ προς τα 
ιεραποστολικά κλιμάκια, ποσό που 
διατέθηκε ως εξής:

• Για ιερούς ναούς, 72.100€
• Για σχολεία, 29.500€
• Για ιατρεία, 28.150€
• Για συσσίτια, 25.100€
• Για πηγάδια, 43.500€
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• Για βαπτίσεις, 28.250€
• Για εκπαιδευτική υιοθεσία, 

8.800€
• Για μισθοδοσία ιερέων, 

15.000€
• Για γενικές ανάγκες, 178.425€

Παράλληλα, λειτούργησε το 
πρόγραμμα της ανθρωπιστικής βο-
ήθειας, μέσα από το οποίο εστάλη-
σαν πέντε εμπορευματοκιβώτια με 
ανθρωπιστική βοήθεια βάρους 125 
τόνων, για τα οποία δαπανήθηκε το 
ποσό των 118.000 ευρώ.

Επίσης, είχαμε τη μεγάλη ευ-
λογία φέτος να διοργανώσουμε την 
εκδήλωση «Μια Αγιασμένη Πορεία 
στην Αφρική» εις μνήμην του μακα-
ριστού ιδρυτή της Αδελφότητάς μας 
π. Χρυσοστόμου Παπασαραντοπού-
λου. Η εκδήλωση πραγματοποιήθη-
κε στην αίθουσα τελετών του Αρι-
στοτελείου Πανεπιστημίου, στις 28 

Δεκεμβρίου, είχε μεγάλη επιτυχία 
και αύξησε το ενδιαφέρον πολλών 
ανθρώπων σχετικά με το επιτελού-
μενο έργο της Ιεραποστολής στον 
αμπελώνα του Κυρίου.

Το περιοδικό, οι μηνιαίες εκδό-
σεις, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
οι επισκέψεις μελών του Διοικητι-
κού Συμβουλίου στην αφρικανική 
ήπειρο, οι συνεντεύξεις σε ραδιοφω-
νικούς και τηλεοπτικούς σταθμούς, 
οι εκδηλώσεις και οι συγκεντρώσεις 
μας τη δεύτερη εβδομάδα κάθε μήνα 
είναι τα μέσα που μας ενώνουν στην 
κοινή προσπάθεια προβολής του ιε-
ραποστολικού έργου. 

Μεγάλη ευλογία ήταν επίσης οι 
επισκέψεις μαθητών σχολείων της 
Θεσσαλονίκης στα γραφεία μας, για 
να δουν τη μοναδική Έκθεση Αφρι-
κάνικης Τέχνης της Αδελφότητάς 
μας. Έτσι, τα παιδιά μέσα από προ-

Από την επίσκεψη του Προέδρου Δ.Σ. 
της Αδελφότητάς μας στην Ουγκαντα 5



βολές, συζητήσεις και περιηγήσεις 
έρχονται σε επαφή με την ιεραπο-
στολή και με  την κουλτούρα και τις 
συνήθειες άλλων λαών.

Κεντρικό ρόλο στις δραστηριό-
τητές μας έχουν οι μηνιαίες συνάξεις 
των φίλων της Ιεραποστολής στην 
αίθουσά μας, μετά τον συνεκκλησι-
ασμό και το κήρυγμα της Κυριακής, 
τη δεύτερη εβδομάδα κάθε μήνα. 
Συγκεντρωνόμαστε στην αίθουσά 
μας, όπου έχουμε την ευκαιρία να 
αφουγκραστούμε τους εργάτες της 
Ιεραποστολής που μας διηγούνται 
τους αγώνες τους. Αυτή τη χρονιά 
είχαμε τη χαρά να μας επισκεφτούν:
• ο Επίσκοπος Τολιάρας Θεοφι-

λέστατος κ. Πρόδρομος με τον 
Πρωτοσύγκελλο π. Πολύκαρπο,

• ο Μητροπολίτης Ναϊρόμπι κ. 
Μακάριος,

• ο Επίσκοπος Αρούσας  
κ. Αγαθόνικος,

• ο Μητροπολίτης Ναυκράτιδος 
κ. Νάρκισσος,

• ο Επίσκοπος Γκούλου και Βορεί-
ου Ουγκάντας κ. Σίλβεστρος,

• ο Μητροπολίτης Νέας Ζηλανδί-
ας κ. Μύρων, 

• ο Μητροπολίτης Καμερούν κ. 
Γρηγόριος και

• ο Επίσκοπος Μαλάουι κ. Φώτιος. 
Οι επίσκοποι που το επιθυμούν 

μπορούν να ιερουργήσουν με την ευ-
λογία του Παναγιωτάτου Μητροπο-
λίτη Θεσσαλονίκης στον συνεκκλη-
σιασμό της Αδελφότητάς μας, που 
πραγματοποιείται στον Ιερό Ναό 
της Αγίας Σοφίας ή στον Ιερό Ναό 
του Τιμίου Προδρόμου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο παρα-
κολουθεί με ενδιαφέρον την εξέλιξη 

Από την εκδήλωσή της Αδελφότητάς μας
για τον π. Χρυσόστομο Παπασαραντόπουλο
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των διαφόρων έργων, που χρημα-
τοδοτεί η Αδελφότητα με απόφαση 
του Δ.Σ. ή με πρωτοβουλία των δω-
ρητών. Αυτή τη στιγμή βρίσκονται 
υπό κατασκευή δύο ιεροί ναοί:
• ο Ιερός Ναός του Τιμίου Σταυρού 

και των 4 Ευαγγελιστών, στην Ι. 
Μητρόπολη Ναϊρόμπι, και

• ο Ιερός Ναός Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, στην Ι. Ε. Αρούσας.  
Εκτός από αυτούς, συμβάλα-

με χρηματικά και για τον Ιερό Ναό 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος,  τον 
Ιερό Ναό Οσίων Λουκά Ιατρού και 
Παϊσίου και τον Ιερό Ναό Ευαγγελι-
σμού της Θεοτόκου στην Επισκοπή 
Αρούσας, καθώς και για τον Ιερό 
Ναό Αγίου Γεωργίου Τόγγας της Ι. 
Μητροπόλεως Νέας Ζηλανδίας.

Όλη αυτή η προσπάθεια και ο 
μεγάλος αγώνας της Αδελφότητας 
δεν πάει χαμένος. Αυτό μας το επι-
βεβαιώνουν έμπρακτα οι αφηγήσεις 
των ιεραποστόλων στις μηνιαίες συ-
νάξεις μας.

Στο σημείο αυτό, επιτρέψτε μου 
να σημειώσω κάτι που θεωρώ ως 
μεγάλη παράλειψη όλων μας. Δυ-
στυχώς, δεν εδόθη η απαιτούμενη 
προσοχή για την οικονομική ενίσχυ-
ση της μισθοδοσίας των ιερέων στις 
χώρες της Ιεραποστολής. Είναι πολύ 
σημαντικό να βοηθηθούν οι Ορθό-
δοξοι κληρικοί μας, για να μπορούν 
απρόσκοπτα να επιτελούν τα ιερα-
τικά τους καθήκοντα και να κηρύτ-

τουν τον λόγο του Θεού.  Ποιος από 
εμάς,  αν ήταν ιερέας και δεν πληρω-
νόταν, θα μπορούσε και θα δεχόταν 
να συνεχίσει το έργο του;

Πολλοί ιερείς είναι απλήρωτοι 
εδώ και χρόνια, πολύτεκνοι, με τε-
ράστια δυσκολία στο να θρέψουν 
την οικογένειά τους, με αρρώστιες 
και δαπάνες για φάρμακα.

Ας δώσουμε, λοιπόν, περισσό-
τερο βάρος σε όλη αυτήν την προ-
σπάθεια όχι για να καλύψουμε τους 
μισθούς τους, αλλά για να τους δί-
νουμε έστω κάποιο βοήθημα για 
αυτές τις πιεστικές τους ανάγκες.

Η Αδελφότητα Ορθοδόξου 
Εξωτερικής Ιεραποστολής, εδώ και 
60 χρόνια ακούραστα τροφοδοτεί 
τα ιεραποστολικά κλιμάκια, χτίζει 
εκκλησίες, ταΐζει και σπουδάζει παι-
διά, ξεδιψάει ανθρώπους ανοίγοντας 
πηγάδια, χτίζει σχολεία, ορφανοτρο-
φεία, πραγματοποιεί εκπαιδευτικές 
υιοθεσίες, μεταφράζει χριστιανικά 
βιβλία σε τοπικές διαλέκτους, κτίζει 
νοσοκομεία, κλινικές στα βάθη της 
ζούγκλας, τα εφοδιάζει με φάρμα-
κα, κτίζει σπίτια ιερέων, αγοράζει 
οικόπεδα, κατηχεί και βαπτίζει χι-
λιάδες παιδιά και τα καθοδηγεί στην 
Ορθόδοξη πίστη και θεία λατρεία.

Ευχαριστούμε όλους εσάς, ανώ-
νυμους και επώνυμους, που στέκεστε 
αδιαπραγμάτευτα στο πλευρό μας.

Χαράλαμπος Μεταλλίδης
Πρόεδρος Δ.Σ.
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Ταμειακός Απολογισμός 2019
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΕΑΣ ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ & ΩΚΕΑΝΙΑΣ

Άγγελοι του Θεού
Με τη χάρη του Θεού, συνεχί-

ζονται τα έργα αποπεράτωσης του 
ιερού Ναού του Αγίου Γεωργίου 
στην Τόγγα. Η βοήθεια της ενορίας 
του Αγίου Γεωργίου Αλμπουκέρκης 
της Ιεράς Μητροπόλεως Ντένβερ 
υπήρξε καταλυτική. Πολύτιμη και η 
βοήθεια από την Ιερά Αρχιεπισκοπή 
Κρήτης και την Αδελφότητα Ορθο-
δόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής. 
Η αποπεράτωση των επιχρισμάτων, 
το βάψιμο εσωτερικά και εξωτερικά 
του Ι. Ναού, η τοποθέτηση δαπέδου 
και οι ενέργειες στήριξης και καλ-
λωπισμού είναι μερικές από τις νέες 
εργασίες που επιτελούνται. Επίσης, 
λαμβάνει χώρα και η κατάλληλη 
διαμόρφωση της αίθουσας του ισο-
γείου η οποία θα χρησιμοποιείται για 
την κατήχηση των νεοφώτιστων και 
για την πραγματοποίηση ποικίλων 
εκδηλώσεων.

Ευελπιστούμε ότι σύντομα θα 
είμαστε σε θέση, με την βοήθεια φι-
λοχρίστων αδελφών μας, να κατα-
σκευάσουμε και να τοποθετήσουμε 
τα κουφώματα, τις πόρτες και τα 
παράθυρα, για να καταστεί ο ναός 
ικανός αφ’ ενός να προστατευθεί  
κατά την περίοδο των βροχών που 
θα ακολουθήσει, αφ’ ετέρου δε να 
είναι έτοιμος για να λάβουν χώρα οι 
πρώτες Θείες Λειτουργίες, οι πρώτες 
δοξολογίες του πανυμνήτου  ονόμα-
τός Του. Παρακαλούμε πολύ για 
την προσευχή σας, ώστε να φωτί-
σει ο Θεός έναν καλό και ταπεινό 
Ιερέα να θέσει τον εαυτόν του και 
την προσευχή του στην φροντί-
δα και την πνευματική πρόοδο 
των βαπτισμένων αδελφών μας 
στην Τόγγα. Πήγε η Εκκλησία μας 
εκεί, δίδαξε, κατήχησε, ενέπνευσε, 
βάπτισε, μετέδωσε Σώμα και Αίμα 
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Χριστού, και σήμερα έχει αφήσει 
ορφανά από πνευματικό πατέρα τα 
παιδιά της. Αναγνωρίζουμε τις δυ-
σκολίες αλλά ελπίζουμε στο άμετρο 
έλεος του Θεού.

Μαζί με την χαρά των ημερών 
αυτών γευτήκαμε και μια πολύ με-
γάλη πίκρα. Ο πατήρ Γεώργιος, 
ντόπιος Φιτζιανός Ιερέας, επί πολ-
λά χρόνια λειτουργός στην Αγία Εκ-
κλησία μας, έχοντας γευθεί οικογε-
νειακώς την στοργή της Εκκλησίας 
μας, διέκοψε κάθε επικοινωνία μαζί 
μας μη ανταποκρινόμενος στις επα-
νειλημμένες προσπάθειες μας. Προ-
σχώρησε στην κοπτική εκκλησία, η 
οποία πρόσφατα έκανε την παρου-
σία της στα νησιά Φίτζι. Το γεγονός 
αυτό, εκτός από τη στενοχώρια που 
μας έδωσε, μας έκανε να συνειδητο-

ποιήσουμε τη μεγαλύτερη ανάγκη 
που έχουν οι νεοφώτιστοι αδελφοί 
μας και τον μεγαλύτερο επιστηριγ-
μό που χρειάζονται από μέρους μας, 
αφού χωρίς βαθιές πνευματικές 
ρίζες, χωρίς την πολύχρονη βίωση 
της Αγίας μας Παραδόσεως, χωρίς 
επαρκή πνευματικά αντισώματα, εί-
ναι πιο ευάλωτοι στους πειρασμούς 
και πιο επιρρεπείς στην πτώση. Χρει-
άζεται από μέρους μας να σκύψουμε 
με περισσότερο και μεγαλύτερο εν-
διαφέρον, με περισσότερη στοργή, 
να έχουμε μεγαλύτερη υπομονή.

Στενάχωρα νοιώσαμε και με το 
τροχαίο ατύχημα που συνέβη στον π. 
Βαρνάβα στο μικρό νησί των Φίτζι, 
το Vanua Levu. Το αυτοκίνητο που 
οδηγούσε έπεσε σε χαντάκι βάθους 
2 μέτρων με αποτέλεσμα την πλήρη 

Ο Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου Τόγγας10



καταστροφή του, λόγω και της πα-
λαιότητάς του. Ήταν το αυτοκίνητο 
που χρησιμοποιούσε για να μετα-
φέρει τους αδελφούς μας Χριστια-
νούς από το δάσος κάθε Κυριακή, 
δύο ώρες πριν τη Θεία Λειτουργία. 
Η αντικατάστασή του κρίνεται απα-
ραίτητη. Η πτώση όμως είχε ως απο-
τέλεσμα να υποστεί ο π. Βαρνάβας 
ρήξη συνδέσμων και μυών στην πε-
ριοχή του δεξιού ώμου, καθιστώντας 
πολλές κινήσεις του δεξιού χεριού 
αδύνατες. Η μετάβασή του στην Αυ-
στραλία κρίθηκε απαραίτητη, αφού 
οι τοπικές ιατρικές δυνατότητες δεν 
επέτρεπαν τον χειρισμό και την απο-
κατάσταση της περιοχής. 

Άγγελοι του Θεού βρέθηκαν 
και πάλι στον δρόμο μας. Ο ειδι-
κός ορθοπεδικός ιατρός κ. Γιαλίζης 
από το Σύδνεϋ ανέλαβε την θερα-

πεία και τα εισιτήρια μεταβάσεως 
και επιστροφής του πατρός και της 
πρεσβυτέρας, προσφέροντας άμε-
ση ανακούφιση από τον πόνο και 
αποκατάσταση αρκετών κινήσεων 
του χεριού. Ευτυχώς δεν χρειάστη-
κε χειρουργική επέμβαση. Η κ. Αν-
δριάνα ανέλαβε τη φιλοξενία τους 
για 20 ημέρες που χρειάστηκε να 
μείνουν στο Σύδνεϋ. Οι καλοί ιερείς 
της πόλεως με την ευλογία του Σεβ. 
Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας κ. Μα-
καρίου προσέφεραν ό,τι χρειάστηκε 
για τη συντήρηση και τη μετακίνη-
ση τους. Ευελπιστούμε ότι ο χρόνος 
θα αποτελέσει έναν ακόμη ιατρό για 
την πλήρη αποκατάσταση της υγεί-
ας του π. Βαρνάβα και με τη χάρη 
του Θεού θα συνεχίσει να διακονεί 
τα πνευματικά του παιδιά.

Ο π. Παναγιώτης που είχε με-
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ταβεί κι αυτός στο Σύδνεϋ το προη-
γούμενο έτος για την αποκατάσταση 
της οράσεως του μέσω εγχειρήσεως 
έχει δει μεγάλη βελτίωση που του 
επιτρέπει μεν να αυτοεξυπηρετεί-
ται αλλά δεν είναι εφικτή η τέλεση  
της Θείας Λειτουργίας. Χρειάζεται 
την προσευχή μας και το συνεχές εν-
διαφέρον μας. 

Όλα τα παραπάνω μάς υποδει-
κνύουν ότι η μεγαλύτερη ανάγκη 
που έχουμε στις ιεραποστολικές 
προσπάθειες είναι η ανάγκη για 
έμπειρους και με διάθεση αυτο-
θυσίας ιερείς που έχουν τη πρό-
θεση να αφιερώσουν χρόνο, κόπο 
και προσπάθεια για να εδραιωθεί 
η νέα Εκκλησία στην ιεραποστο-
λή, για να μεγαλώσει και να είναι 
ικανή να αντιστέκεται στις «παιδι-

κές» ασθένειες και να μπορέσει μετά 
από χρόνια να αναλάβει μόνη της 
την διατήρηση και την ανάπτυξή της.

Μέχρι τότε η ανάγκη για έμπει-
ρους και στοργικούς Ιερείς, έτοιμους 
να θυσιαστούν και να προσφέρουν 
απροϋπόθετη αγάπη, είναι η πρώτη 
και η μεγαλύτερη. Μέσα από αυτές 
τις γραμμές κάνουμε έκκληση στους 
αγαθούς οικονόμους των μυστηρίων 
του Θεού, να έλθουν και να στηρί-
ξουν τους νεοφώτιστους αδελφούς 
μας, τα αδέρφια μας εν Χριστώ, τους 
μελλοντικούς δυνητικούς συγκατοί-
κους του παραδείσου. 

Με τη χάρη του Θεού γευθήκα-
με άλλη μία μεγάλη χαρά. Τις ημέ-
ρες των Χριστουγέννων έλαβε χώρα 
η πρώτη Θεία Λειτουργία στο Μαράι 
των Μαορί στο χωριό Raglan του 

Ο Ιερός Ναός της Αγίας Τριάδος στα Φίτζι,
δωρεά της Αδελφότητάς μας12



Χάμιλτον της Nέας Ζηλανδίας.
Εκεί εκλήθη ο πατήρ Γεώργιος, 

ο οποίος κατά το τελευταίο έτος κα-
τηχεί αρκετούς Μαορί της περιοχής 
του Raglan. Έλαβε την παράκληση 
λοιπόν επίσημα από τους Μαορί της 
περιοχής, οι οποίοι παραχώρησαν το 
μαράι τους, που είναι ο χώρος κοι-
νωνικών εκδηλώσεων των Μαορί, 
για να τελεστεί την ημέρα των Χρι-
στουγέννων η Θεία Λειτουργία του 
Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. 
Μετά τον καθαγιασμό του χώρου, 
70 και πλέον άνθρωποι παρακολού-
θησαν τη Θεία Λειτουργία, και επτά 
από αυτούς, ορθοδόξως βαπτισμέ-
νοι, η οικογένεια του Πέτρου και της 
Μαρίας με τα παιδιά τους, κοινώνη-
σαν των Αχράντων Μυστηρίων.

Η Χάρις του Θεού, η αλήθεια 

του Ευαγγελίου και η πατρική στορ-
γή του πατρός Γεωργίου επέδρασαν 
στις ψυχές αυτών των ανθρώπων, 
οι οποίοι αναζητούν την αληθινή 
ζωή και είναι έτοιμοι να δώσουν την 
ψυχή τους και τη ζωή τους στον ένα 
και αληθινό Θεό.

Το μόνο που ζητάνε είναι να 
έχουν την δυνατότητα να προσεγγί-
σουν ορθοδόξως τον Θεό, να έχουν 
ένα Ιερέα και ένα χώρο λατρείας. 
Ευχόμαστε και προσευχόμαστε να 
έρθει η μέρα που και αυτοί οι άν-
θρωποι θα έχουν την δυνατότητα να 
λατρεύουν και να δοξολογούν ορθο-
δόξως το Πανάγιο όνομα του Θεού.

Καλή και ευλογημένη Σαρακο-
στή, γεμάτη πνευματική προκοπή 
και διάθεση για θαρραλέα βήματα.

† Ο Νέας Ζηλανδίας Μύρων
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Ινδονησίας

Άρχή ωδίνων
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Με τη βοήθεια του Θεού είμα-
στε καλά. Τα νέα όμως από την Ιε-
ραποστολή μας στην Ινδονησία δεν 
είναι καλά. Έρχονται ιεραποστολές 
από άλλες Εκκλησίες, ακόμη και 
σχισματικοί, οι οποίες είναι πολύ 
οργανωμένες και μαζεύουν τους πι-
στούς μας και ειδικά τους ιερείς μας.

Η Ρωσική Εκκλησία θέλει να 
ιδρύσει θεολογική σχολή. Εμείς το 
2005 ιδρύσαμε τη Θεολογική Σχο-
λή του Αποστόλου Παύλου στο Με-
ντάν, που είναι αναγνωρισμένη από 
την κυβέρνηση και έχει βγάλει 1.300 
πτυχιούχους. Με πολλές δυσκολί-
ες, αγωνίες και δάκρυα πέρασαν 
τα χρόνια και φτάσαμε κιόλας στο 
2020. Κάθε χρόνο, οι φοιτητές μας 
μειώνονται αλλά οι καθηγητές, οι 

υπάλληλοι και τα καθημερινά έξοδα 
μένουν τα ίδια. Έχουμε δηλαδή λίγα 
εισοδήματα και πολλά έξοδα. Έχου-
με 10 υπαλλήλους και 15 καθηγη-
τές, αλλά τελευταία δεν μπορέσαμε 
να τους πληρώσουμε. Το μόνο έσοδο 
είναι τα δίδακτρα των φοιτητών που 
πληρώνουν 10 δολλάρια το μήνα. 
Αυτό το έτος έχουμε 130 φοιτητές. 
Έτσι, δεν μπορούμε να καλύψουμε 
τα έξοδά μας. Αυτό έχει δύο χρόνια 
που συμβαίνει. Ταυτόχρονα, έχουμε 
και τους αιρετικούς να μας πιέζουν. 
Κοντά μας, εδώ στο Μεντάν, οι Κό-
πτες αγόρασαν πρόσφατα ένα μεγά-
λο οικόπεδο σε τιμή 850.000 δολ-
λάρια. Εκεί θα οικοδομήσουν ένα 
μεγάλο ναό και θεολογική σχολή. 

Μετά το Πάσχα, θα προσπαθή-
σουμε με εσπερίδες να συγκεντρώ-
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σουμε κάποια χρήματα. Δυστυχώς, 
όμως χρειάζεται να αποκτήσουμε 
και κεφάλαιο για τη Σχολή μας, πε-
ρίπου 7.500 ευρώ. Γι’ αυτό, ζητάω 
τη βοήθειά σας, ώστε η Θεολογική 
Σχολή να συνεχίζει να λειτουργεί.

Στην Ιεραποστολή πρέπει να 
συνεργαστούμε όλοι οι πιστοί. Τρία 
πράγματα χρειάζονται: Πράξη, προ-
σευχή, προσφορά. 
• Πράξη, δηλαδή να ετοιμάζουμε 

πρόσωπα για να διαδώσουν την 
πίστη. Γι’ αυτό ιδρύσαμε την Θε-
ολογική Σχολή.

• Προσευχή, για να μπορέσει να 
εδραιωθεί η Ορθοδοξία.

• Προσφορά, για να υπάρχουν 
χρήματα, ώστε να μπορούμε να 
κινηθούμε. Πώς να εργαστεί 
ένας ιεραπόστολος, αν δεν 
έχει τη δυνατότητα ούτε να 
μετακινηθεί σε μια άλλη πόλη;

Σας τα γράφω αυτά, αδελφοί 
μου, όχι για κανένα κακό, αλλά επει-
δή κατά τη γνώμη μου δεν έχουμε 
καλά προετοιμασμένο πρόγραμμα. 
Τι να κάνω; Δεν ξέρω. Το μόνο που 
μπορώ να κάνω είναι να εργαστώ για 
τους λίγους πιστούς που μας έχουν 
απομείνει. Όλοι οι ιερείς μας στην 
Ινδονησία είναι απελπισμένοι με την 
κατάσταση της Ιεραποστολής μας. 
Κάνουμε την προσευχή μας, για να 
μας ελεήσει ο καλός Θεός. Περά-
σαμε τα Χριστούγεννα με σιωπή και 
δυσκολία και τώρα θα μας έρθει το 
Άγιο Πάσχα. Να εύχεστε, παρακα-
λώ, να είναι σταθεροί στην πίστη 
τους οι ιερείς μας.

Πιστεύω ότι η Παναγία μητέρα 
μας θα μας προστατεύσει.

Με πολλές ευχές,
π. Χρυσόστομος Manalu
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΑΪΡΟΜΠΙ

Εντυπώσεις και μαρτυρίες
από τις επισκέψεις στα σχολεία μας

Όπως πάντοτε παρατηρούμε, 
οι συχνές επισκέψεις στα σχολεία 
μας, ιδιαίτερα στις απομακρυσμέ-
νες περιοχές, είναι γεμάτες από 
ανάμεικτα συναισθήματα και εκ-
πλήξεις!  Και ο λόγος είναι απλός. 
Ζούμε σε περιοχές που οι άνθρω-
ποι δεν γνώρισαν ακόμα τον υποτι-
θέμενο «πολιτισμό», που καταντά 
πολλές φορές καταστρεπτικός. Από 
τη μακρά μου πείρα έχω παρατηρή-
σει ότι όσο οι άνθρωποι βρίσκονται 
απομακρυσμένοι απ’ αυτόν τον λε-
γόμενο «πολιτισμό», τόσο πιο κα-
θαροί και αγνοί είναι στην καρδιά 
και στην ψυχή τους. Την περασμένη 
εβδομάδα, ήμουν καλεσμένος σ’ ένα 
δημοτικό σχολείο στο «πουθενά». 

Ταξίδεψα από τον χώρο μας οκτώ 
ολόκληρες ώρες για να φθάσω στον 
προορισμό μου. Οι υποτιθέμενες 
τάξεις ήταν φτιαγμένες από λάσπη 
και τσίγκους στη γη που ήταν κατά-
μαυροι από την πολύχρονη χρήση 
τους. Μια περιοχή χωμένη, κυριολε-
κτικά, μέσα σε πελώριους βράχους 
και πανύψηλα τροπικά δέντρα με 
άγρια ζώα να κυκλοφορούν ελεύ-
θερα… Είδα τα παιδάκια να με υπο-
δέχονται με τραγούδια και χορούς, 
τόσο χαρούμενα και ευτυχισμένα 
για την επίσκεψη του «παράξενου 
επισκέπτη» τους, αφού πρώτη φορά 
έβλεπαν έναν Ευρωπαίο. Και τι Ευ-
ρωπαίο! Με μακριά άσπρα γένια και 
μαύρο ράσο και σκούφο μαζί. Αφού 
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έγιναν οι σχετικές συστάσεις και η 
ξενάγηση στους χώρους, μου εξή-
γησαν τον λόγο της τόσο ωραίας και 
ευχάριστης τελετής τους. 

Επαναλαμβάνω ότι βρισκό-
μαστε στο πουθενά!  Απ’ όλα τα 
δημοτικά σχολεία της περιοχής, οι 
αποφοιτήσαντες της όγδοης τάξης,  
αυτοί δηλαδή που τώρα θα γίνουν 
δεκτοί στην πρώτη τάξη του Γυμνα-
σίου, αρίστευσαν! Και σκέφτηκα: 
μέσα σ’ αυτές τις αντίξοες συνθήκες 
πώς τα κατάφεραν αυτά να παιδά-
κια να αριστεύσουν; Και η διευθύ-
ντρια, σαν να διάβασε τις σκέψεις 
μου, κάλεσε έναν-έναν τους καθη-
γητές για να τους ευχαριστήσει και 
να τους τιμήσει, δίνοντάς τους ένα 
μικρό δώρο ως ενθύμιο της μεγάλης 

αυτής επιτυχίας. Και τι ήταν αυτό 
το πολύτιμο δώρο – βραβείο για την 
άριστη επίδοση των μικρών παιδιών 
του δημοτικού αυτού σχολείου; Μία 
Αγία Γραφή!

Κι εγώ παρακολουθώ την όλη 
σεμνή τελετή και θαυμάζω την άδο-
λη και κατά πάντα ταπεινή διακονία 
των δασκάλων αυτών που δίδασκαν 
από τις επτά το πρωί ως τις πέντε 
το απόγευμα. Και διερωτήθηκα τι 
έτρωγαν, γιατί μου έδειξαν και την 
υποτιθέμενη «κουζίνα» τους, όπου 
από το λιγοστό ίδιο φαγητό έτρωγαν 
δάσκαλοι και μαθητές. Μια πρόχει-
ρη «κουζίνα», από λάσπη κι αυτή, 
καμωμένη με δύο πελώριες πέτρες 
και ξύλα, για να ανάβει η φωτιά και 
να γίνει το κατάλληλο φαγητό για 
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όλους. Τι τρώνε; Ρύζι φυσικά και 
χόρτα της περιοχής… Και οπωσδή-
ποτε αισθάνονται ευχαριστημένοι 
και κατενθουσιασμένοι. Τόση χαρά!  
Τόση ευτυχία! 

Θεέ μου! Τι να τους πω τώρα; 
Όταν με κάλεσε η διευθύντρια για να 
πω δυο λόγια, ευχαρίστησα και συγ-
χάρηκα τους καθηγητές-δασκάλους 
των μικρών αυτών παιδιών που με 
τόση αφοσίωση και ζήλο, παρ’ όλες 
τις υφιστάμενες αντίξοες συνθή-
κες γίνονται πραγματικοί ήρωες και 
μεταδίδουν γραμματικές γνώσεις, 
παιδεία και τρόπους ζωής σ’ αυτά 
τα απομακρυσμένα και ξεχασμένα 
παιδάκια. Να σημειώσουμε ότι το 
δημοτικό είναι κι αυτό ένα από τα 
δημοτικά σχολεία που εμείς, ως Ορ-

θόδοξη Εκκλησία, έχουμε αναλάβει 
με την παρουσία του ιερέα μας εκεί 
τη θρησκευτική και πνευματική δι-
απαιδαγώγηση των μικρών και αθώ-
ων αυτών παιδιών. Με τον τρόπο 
αυτό η παρουσία της Εκκλησίας μας 
είναι αισθητή και ζωντανή, μεταφέ-
ροντας στις ψυχές των διδασκόντων 
και διδασκομένων ελπίδα και αισιό-
δοξα μηνύματα. Όσο κι αν μας φαί-
νονται εξωπραγματικά και δύσκολα, 
στην ουσία εδώ προάγεται η συνετή 
παιδεία και το χαροποιό μήνυμα της 
Ανάστασης. Κι ας ζουν στις συνθή-
κες αυτές κι ας στερούνται των πά-
ντων. Ο Θεός είναι η ελπίδα και η 
δύναμή τους. 

† Ο Ναϊρόμπι Μακάριος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΕΙΡΗΝΟΥΠΟΛΕΩΣ

Θυρανοίξια 34ου Ιερού Ναού
από το Μητροπολίτη Δημήτριο

Με την χάρη του Θεού και τις 
ευχές του Πατριάρχη Αλεξανδρείας 
και πάσης Αφρικής, ο Σεβ. Μητρο-
πολίτης Ειρηνουπόλεως κ. Δημή-
τριος ολοκλήρωσε έναν ακόμη Ιερό 
Ναό, αφιερωμένο στον Άγιο Φανού-
ριο στην πόλη Sokoine, της επαρχί-
ας Μορογκόρο, στην Αν. Τανζανία. 

Από πολύ νωρίς το πρωί της 
Κυριακής, άρχισαν να καταφθάνουν 
στον πανέμορφο Ιερό Ναό, που χτί-
σθηκε με πολλές δυσκολίες σε μια 
τελείως άνυδρη περιοχή, οι ιθαγε-
νείς ιερείς της επαρχίας, αναγνώ-
στες, πιστοί, κατηχούμενοι, ο Δή-
μαρχος, εκπαιδευτικοί και μαθητές, 
τους οποίους στηρίζει η Ιεραποστο-
λή με υποτροφίες, αλλά και φύλαρ-
χοι της φυλής των Μασάι, ώστε να 

παραστούν στην τελετή θυρανοιξίων 
του νέου Ι. Ναού στην πλέον φτω-
χική περιφέρεια του Μορογκόρο.

Ο Σεβασμιώτατος μετά την λήξη 
της ακολουθίας, μιλώντας στα σου-
αχίλι, εξήρε τη γνησιότητα και την 
οικουμενικότητα της Ορθοδόξου πί-
στεως, αλλά και τις προσπάθειες του 
Πατριαρχείου Αλεξανδρείας σε κάθε 
γωνιά της αφρικανικής Ηπείρου για 
ειρήνη, μόρφωση, υγεία, πνευματι-
κή πρόοδο και αρμονική συμβίωση. 

Βεβαίως, οι ανάγκες είναι ακό-
μη πολύ μεγάλες, λόγω της πλούσι-
ας ιεραποστολικής καρποφορίας, 
με αποτέλεσμα σήμερα περισσότε-
ρες από 16 ενορίες να στεγάζονται 
σε αχυροκαλύβες...

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΙΝΣΑΣΑΣ

Οι καρποί της Θεολογικής σχολής
στα χωριά του Gungu

Πρὶν τὰ μεσάνυκτα, μετὰ ἀπὸ 
13 ὧρες ταξίδι, ἔφθασε ὁ Μητρο-
πολίτης μὲ τὴν συνοδεία του στὸ 
Gungu. Παντοῦ σκοτάδι, ὁ κόσμος, 
ὅμως, περίμενε νὰ ὑποδεχθεῖ τὸν 
πνευματικὸ πατέρα του.

Κεντρικὴ πόλη τὸ Gungu, ἐδῶ 
συναντᾶς καὶ κτισμένα σπίτια μὲ 
τοῦβλα ποὺ φτιάχνουν οἱ ἴδιοι μὲ 
χῶμα καὶ τὰ ξεραίνουν στὸν ἥλιο. 
Οἱ αὐλές τους περιφραγμένες μὲ 
κλαδιὰ δένδρων, ἀλλὰ σκουπισμέ-
νες καὶ καθαρές. Οἱ δρόμοι μεγάλοι, 
ἀλλὰ φαγωμένοι ἀπὸ τὰ νερὰ τῆς 
βροχῆς. Ἄνθρωποι χαρούμενοι ποὺ 
προσπαθοῦν μὲ τὸν λίγο κῆπο τους 
νὰ ζήσουν.

Μετὰ τὴν ὑποδοχὴ, τακτοποι-

ήθησαν ὅλοι σὲ ἕνα σπίτι καὶ δεί-
πνησαν ἀπὸ αὐτὰ ποὺ ἑτοίμασαν μὲ 
πολλὴ χαρὰ οἱ γυναῖκες. Φουφοὺ 
κατασκευασμένο ἀπὸ καλαμποκά-
λευρο καὶ ἀλεύρι ἀπὸ μανιόκ, ἕνα 
θάμνο ποὺ τὰ φύλλα του γίνονται 
σαλάτα, ἀφοῦ πρῶτα τὰ κτυπή-
σουν σὲ ἕνα γουδί πολλὴ ὥρα, ἡ 
ρίζα του ἀλέθεται καὶ γίνεται ἀλεύ-
ρι, σάλτσα ἀπὸ φοινικέλαιο καὶ λίγο 
ρύζι. Εἶναι ἡ καθημερινὴ τροφὴ τῶν 
ἰθαγενῶν. Μετὰ τὸ φαγητό, ἀπὸ τὴν 
κούραση ἔπεσαν στὰ ξύλινα κρεβά-
τια κατασκευασμένα ἀπὸ ντόπια 
ξύλα, εὐτυχῶς σκληρά γιὰ νὰ ἰσιώ-
σει ἡ μέση ἀπὸ τὰ πολλά ταρακου-
νήματα τοῦ ὅλο λακκοῦβες δρόμου.

Ἔπρεπε νὰ ξεκουρασθοῦν, τὸ 
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πρωΐ ξεκινοῦσε ἡ περιοδεία στὰ 
χωριά, στὶς ἐνορίες ποὺ ἵδρυσε ὁ π. 
Γεώργιος, ὁ ἱερεὺς τοῦ Gungu, πτυ-
χιοῦχος τοῦ Ὀρθοδόξου Πανεπι-
στημίου τῆς Θεολογικῆς μας Σχολῆς 
«Ἅγιος Ἀθανάσιος ὁ Ἀθωνίτης».

Τὸ πρωΐ ξεκίνησε ὁ Μητροπολί-
της μὲ τὴν συνοδεία του, τὸν ἱερέα, 
τὸν ἀντιπρύτανη τοῦ Ὀρθοδόξου 
Πανεπιστημίου κ. Θεόδωρο Φου-
μουζάνζα, δύο ἀποφοίτους τῆς θε-
ολογικῆς καὶ τρεῖς φοιτητές. Μετὰ 
ἀπὸ δυὸ ὧρες μέσα ἀπὸ χωματό-
δρομο φθάσανε στὸ πρῶτο χωριό, 
τὸ Kangu. Ὁ ἀρχηγὸς τῆς φυλῆς καὶ 
βασιλεὺς τῆς περιοχῆς περίμενε 
ἔξω ἀπὸ τὸ χωριὸ. Ὁ κόσμος γύρω 
ἀπὸ τὸν ἀρχηγό. Οἱ γυναῖκες χόρευ-
αν καὶ τραγουδοῦσαν. Τὰ παιδιὰ 

κοιτοῦσαν περίεργα καὶ ἔτρεχαν μὲ 
τὰ βάγια στὸ χέρι νὰ ὑποδεχθοῦν 
τὸν ἐπίσκοπο. Πρώτη φορὰ ἔβλε-
παν ἐπίσκοπο. Κάποια μικρὰ παιδιὰ 
μὲ τύμπανα καὶ φλογέρες μετεῖχαν 
στὴν ὑποδοχή. Νέοι μπροστὰ προ-
πορεύονταν μὲ ἀνθοδέσμες στὰ 
χέρια. Ἡ πομπὴ προχώρησε μέσα 
στὸ χωριὸ. Δεξιὰ-ἀριστερὰ τοῦ χω-
ματένιου δρόμου χορτοκαλύβες καὶ 
λασποκαλύβες. Διέσχισε τοὺς κα-
θαροὺς χωματένιους δρόμους ὅπου 
δεξιὰ καὶ ἀριστερά εἶχαν τοποθη-
τηθεῖ κλαδιὰ φοινίκων. Πλησίασαν 
ἕνα ἄνοιγμα. Ἕνα χωράφι, στὴν 
μέση μιὰ μεγάλη καλύβα μὲ χόρτα, 
στολισμένη μὲ λουλούδια καὶ ἕνας 
σταυρὸς πάνω στὴν εἴσοδο.

Τὰ τύμπανα ἄρχισαν νὰ κτυ-
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ποῦν δυνατότερα, οἱ φλογέρες 
παιάνιζαν χαρούμενα, ὁ κόσμος 
χόρευε. Σὲ λίγο μὲ νόημα τοῦ ἀρχη-
γοῦ σταμάτησαν ὅλοι, ἐπικράτησε 
ἡσυχία. Τὸ λόγο πῆρε ὁ ἀρχηγὸς 
τοῦ χωριοῦ, ὁ βασιλεὺς τοῦ τόπου. 
Εὐχαρίστησε τὸν ἐπίσκοπο καὶ τὴν 
συνοδεία του. Εὐχαρίστησε γιατὶ 
ἦρθε ἡ Ὀρθοδοξία στὸ χωριὸ καὶ 
τὴν περιοχὴ. Δόξασε τὸν Θεό. Χάρι-
σε ὅλο τὸ οἰκόπεδο στὴν Ἐκκλησία. 
Στὴν μέση εἶχαν κάνει μὲ χόρτα μιὰ 
καλύβη, γιὰ πρόχειρη Ἐκκλησία, μὲ 
ὁδηγίες τοῦ π. Γεωργίου. Δώρισαν 
τὸ οἰκόπεδο γιὰ νὰ κτισθεῖ Ἱερὸς 
Ναός, βαπτιστήριο, νὰ κατηχεῖται 
ὁ κόσμος, νὰ ὑμνεῖται ὁ Θεὸς καὶ 
νὰ σώζονται οἱ ἄνθρωποι. Ὁ κό-
σμος ξέσπασε σὲ χειροκροτήματα 
καὶ ἀλαλαγμοὺς χαρᾶς, τὰ τύμπανα 
χτυποῦσαν πιὸ δυνατά.

Ο Μητροπολίτης εὐχαρίστη-
σε τὸν ἀρχηγό, τὸν κόσμο γιὰ τὴν 
ὑποδοχή, τὴν θερμή τους διάθεση 
γιὰ τὴν ὑποδοχὴ τῆς Ὀρθοδοξίας 
καὶ τὴν δωρεὰ τοῦ οἰκοπέδου γιὰ 
να κτισθεῖ ἐκεὶ Ἐκκλησία. Εὐχα-
ρίστησε τὸν πατέρα Γεώργιο καὶ 
τοὺς φοιτητὲς τῆς Θεολογίας τοῦ 
Ὀρθοδόξου Πανεπιστημίου τοῦ 

Κονγκὸ, ποὺ ἀγωνίζονται μαζὶ μὲ 
τὸν ἱερέα γιὰ τὴν ἐπέκταση τῆς Βα-
σιλείας τοῦ Θεοῦ καὶ τὴ σωτηρία 
τῶν ἀνθρώπων. Τοὺς εὐχαρίστησε 
καὶ τοὺς συνεχάρη, γιατὶ κάνουν 
πράξη αὐτὰ ποὺ διδάσκονται ἀπὸ 
εὐλαβεῖς καθηγητὲς στὴ Θεολογικὴ 
Σχολὴ «Ἅγιος Ἀθανάσιος ὁ Ἀθωνί-
της». Ὁ ἐπίσκοπος δόξασε καὶ εὐ-
χαρίστησε τὸν Θεὸ, γιατὶ οἱ κόποι, 
οἱ ἀγωνίες οἱ δικές του καὶ τῶν συ-
νεργατῶν του, καθὼς καὶ οἱ δωρεὲς 
καὶ τὰ χρήματα ποὺ στέλνουν ἀπὸ 
τὸ ὑστέρημά τους οἱ φίλοι τῆς Θε-
ολογικῆς Σχολῆς, ἀποδίδουν καὶ 
ἀποφέρουν καρπούς.

Διαδίδεται ἡ Ὀρθοδοξία, στὰ 
βάθη τῆς Ἀφρικῆς, σώζονται ἄν-
θρωποι. Μιὰ θερμὴ προσευχὴ βγαί-
νει μέσα ἀπὸ τὰ βάθη τῆς καρδι-
ᾶς του: Κύριε, Κύριε ἐπίβλεψον 
ἐξ Οὐρανοῦ καὶ χάρισε σὲ ὅλους 
αὐτοὺς ποὺ ἀπὸ τὸ ὑστέρημά τους 
στέλνουν καὶ συνεχίζει νὰ λειτουρ-
γεῖ ἡ Θεολογικὴ Σχολὴ, σὲ ὅλους 
αὐτοὺς ποὺ κοπιάζουν, διακονοῦν 
καὶ διδάσκουν σ’ αὐτήν, χάρισέ 
τους πλούσια τὰ ἀγαθά σου καὶ τὴν 
Βασιλεία τῶν Οὐρανῶν. 

† Ο Μητροπολίτης Κινσάσας
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΖΑΜΠΙΑΣ

Όραμα Ιεραποστολής
Με την παρούσα επιστολή, θα 

ήθελα να σας ενημερώσω για την 
πορεία του ταπεινού μας ιεραποστο-
λικού έργου στην Ιερά Μητρόπολη 
Ζάμπιας με την προσδοκία δημιουρ-
γίας μιας γέφυρας επικοινωνίας και 
μελλοντικής συνεργασίας μας.

Τα νέα της ιεραποστολικής μας 
προσπάθειας, εδώ στην καρδιά της 
Αφρικής, είναι ότι, με τη χάρη του 
Θεού και μέσα από διάφορες δυσκο-
λίες, αντίξοες συνθήκες και ταλαι-
πωρίες, κρατιόμαστε και συνεχίζου-
με να αγωνιζόμαστε, προσπαθώντας 
εδώ στη Ζάμπια να κρατάμε αναμ-
μένο το κερί με το φως του Χριστού.

Πρόσφατα, λοιπόν, επισκε-
φθήκαμε την περιοχή του Αγίου 
Νικολάου Kapiri Mposi όπου έχει 
δημιουργηθεί ένας από τούς πρώ-
τους εκκλησιαστικούς μας πυ-

ρήνες και μετά το πέρας της Θεί-
ας Λειτουργίας τελέστηκαν οι 
πρώτες σαράντα επτά βαπτίσεις 
κατηχουμένων, ενηλίκων και παι-
διών και ακολούθησε γεύμα αγάπης.

Στα άμεσα σχέδιά μας είναι: 
1. Η ίδρυση νέας Ορθόδοξης Ιερα-

ποστολικής Κοινότητας στη συ-
γκεκριμένη περιοχή.

2. Έχουμε ξεκινήσει διαπραγματεύ-
σεις για την αγορά οικοπέδου δί-
πλα από τον Ναό του Αγίου Νικο-
λάου για την ίδρυση σχολείου και 

3. Ίδρυση και κατασκευή ιεραπο-
στολικού κέντρου στον ίδιο χώρο. 

Σ’ αυτήν την προσπάθειά μας 
αναζητούμε συμπαραστάτες να συν-
δράμουν στην αντιμετώπιση των 
αναγκών μας και προστρέχουμε στη 
βοήθεια και την αγάπη σας.

† Ο Ζάμπιας Ιωάννης
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Ο Μακ. Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ. Θεόδωρος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΑΚΚΡΑΣ

Η πρώτη μου γνωριμία
Πρόσφατα είχα, ως νέος μη-

τροπολίτης Άκκρας, την πρώτη ευ-
καιρία γνωριμίας και επαφής με την 
Αδελφότητα Ορθοδόξου Εξωτερι-
κής Ιεραποστολής. Με μεγάλη χαρά 
δέχτηκα την πρόσκλησή σας να 
παρευρεθώ ανάμεσά σας γιατί είχα 
ακούσει για εσάς και το έργο σας, 
την πολύτιμη προσφορά σας στην 
Ιεραποστολή της Εκκλησίας μας, 
της μητρόπολής μας. Είμαστε όλοι 
βαθιά ευγνώμονες για την αγάπη 
σας, μια αγάπη που δεν είναι απλά 
συναίσθημα, αλλά που εκφράζεται 
έμπρακτα μέσα από έργα.

Μετά από πρόταση του Μακα-
ριωτάτου Πατριάρχη μας κ. Θεο-
δώρου, η Ιερά Σύνοδος με εξέλεξε 
μητροπολίτη Άκκρας. Νιώθω βαθιά 
ευεργετημένος που μου έχει εμπι-

στευτεί αυτήν ειδικά την Μητρόπο-
λη, στην οποία υπηρέτησαν άξιοι Ιε-
ράρχες και η οποία χαρακτηρίζεται 
από ένα ποίμνιο, ένα λαό ειρηνικό, 
χαρούμενο, ευαίσθητο και δεκτικό 
στα θέματα της πίστεως. Ας μην ξε-
χνάμε ότι οι δικές τους προσπάθει-
ες τούς οδήγησαν στην Ορθοδοξία, 
εμείς ανταποκριθήκαμε στο κάλε-
σμά τους και υπάρχει σήμερα μία 
ζωντανή, δυναμική, οργανωμένη εκ-
κλησία με άπειρες προοπτικές αλλά 
και ανάγκες.

Δεν μου δόθηκε ακόμα η ευ-
καιρία να επισκεφτώ τις άλλες χώ-
ρες που υπάγονται στη Μητρόπολη 
Άκκρας, αλλά την Γκάνα την αγά-
πησα, τη χώρα και τον λαό της. Δεν 
σας κρύβω ότι η ζέστη και η υγρα-
σία ήταν για μένα κάτι το καινούριο, 
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όπως και η κίνηση, η «βαβούρα», 
η κοσμοπλημύρα. Κατάλαβα ότι 
απαιτείται από εμένα μία «κένωση», 
μια αναπροσαρμογή, μια αναθεώρη-
ση αξιών ζωής. Η Γκάνα είναι όμορ-
φη, όχι μόνο λόγω χάρη στα φυσικά 
της κάλλη – τα δάση, τα γραφικά 
χωριουδάκια, τον απέραντο αεικίνη-
το ωκεανό. Είναι όμορφη στο χαμό-
γελο των παιδιών της, στην υπερη-
φάνεια και την αποφασιστικότητα 
των ανθρώπων της, στην αυτάρκεια 
που νιώθει ο απλός άνθρωπος όταν 
τον καλύπτει μία σκεπή και όταν 
έχει ένα πιάτο φαΐ και ψιθυρίζει ένα 
«δόξα τω Θεώ».

Παραδόξως, η Γκάνα δεν μου 
φάνηκε κάτι το ξένο. Δεν με σοκάρι-

σε, δεν με τρόμαξε. Την βρήκα τόσο 
γνώριμη, τόσο «δική μου». Ίσως 
επειδή είμαι κι εγώ Αφρικανός, γέν-
νημα και θρέμμα της Αφρικής. Αυτό 
προσπάθησα να εκφράσω στον εν-
θρονιστήριο λόγο μου. Σας παραθέ-
τω κάποια αποσπάσματα:

«Αδελφοί μου, είμαι κι εγώ 
Αφρικανός. το δέρμα μου μπορεί 
να μην είναι σκούρο, η καρδιά μου 
όμως χτυπάει με την καρδιά της 
Αφρικής. Είμαι Αφρικανός, όχι επει-
δή απλά ζω στην αφρικανική γη, 
αλλά επειδή η ψυχή μου νιώθει ότι 
εδώ ανήκει. Όταν η Αφρική τιμά 
τους ηγέτες της, τον Nkrumah, τον 
Nyerere, τον Kenyata, τον Mandela, 
σκύβω κι εγώ με ευλάβεια το κεφά-

27



λι μου. Όταν η Αφρική θρηνεί για 
τα παιδιά της, θρηνώ κι εγώ για τα 
θύματα της φτώχιας, της εκμετάλ-
λευσης, της διακίνησης ανθρώπων 
και της σκλαβιάς, της γενοκτονίας 
και των εμφυλίων σπαραγμών. Μα-
τώνει η καρδιά μου και τα χέρια μου 
ενώνονται στην προσευχή. Όταν η 
Αφρική γιορτάζει τους θριάμβους 
της, τα πόδια μου σέρνουν τον χορό.

Αν και παιδί μεταναστών, εί-
μαι κι εγώ Αφρικανός γιατί και 
ο ιδιαίτερός μου λαός, οι Έλλη-
νες, έχουν εδώ και πάνω από δύο 
χιλιάδες χρόνια παρουσία στην 
αφρικανική ήπειρο, δίδαξαν και δι-
δάχτηκαν, δημιούργησαν βιβλιο-
θήκες και πόλεις και πολιτισμούς 

που διαμόρφωσαν τον κόσμο. 
Αποδέχομαι τις νέες μου ευθύ-

νες με μεγάλη χαρά και τολμώ να πω, 
όπως κάποτε η Ρουθ στη Ναόμι: «Ο 
λαός σου θα γίνει λαός μου» (1: 16).

Την Μητρόπολη Άκκρας την 
γνωρίζω σιγά-σιγά όλο και καλύτε-
ρα. Καταλαβαίνω τις ανάγκες της, 
τις ελλείψεις της, τις απαιτήσεις 
της, αυτές που γενικά χαρακτηρί-
ζουν μία ιεραποστολική Μητρόπο-
λη, μία εκκλησία στη βρεφική της 
ηλικία. Θα μας δοθούν ευκαιρίες να 
συζητήσουμε για όλα αυτά και, με 
τη χάρη του Θεού και τη βοήθεια τη 
δική σας, σιγά-σιγά και με σταθερά 
βήματα θα πάμε μπροστά.

† Ο Άκκρας Πέτρος

Ο νέος Μητροπολίτης Άκκρας κ. Πέτρος
με τους ιερείς της Μητροπόλεως28



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΤΑΝΓΚΑΣ

Άνάγκη για νέο Ιερό Ναό
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Εύχομαι η χάρις του Θεού να 
σας σκεπάζει, ευλογεί και ενισχύ-
ει στο ωραίο και σωτήριο έργο που 
επιτελείτε.

Να σας ευχαριστήσω εκ βάθους 
καρδίας για τις οικονομικές ενισχύ-
σεις προς τους σπουδάζοντες νέους 
της Μητροπόλεώς μας, το έργο της 
οποίας ευλογήθηκε από τον πανάγα-
θο Θεό και καρποφόρησε και απέ-
δωκε πολλούς καρπούς.

Φέτος, θα εγκαινιάσουμε πέντε 
ναούς, εκ των οποίων οι δύο είναι 
στην πόλη του Κολουέζι, όπου ετοι-
μάζεται και ένας τρίτος. Οι Χριστια-
νοί μας είναι πολλοί και κατάσκορποι 
σε ολόκληρη την πόλη και περπα-
τούν αρκετά χιλιόμετρα, για να φθά-

σουν στον ναό τους. Είναι ανάγκη να 
ιδρυθεί μια νέα ενορία προς το αερο-
δρόμιο της πόλεώς μας. Όντως βρέ-
θηκε ένα οικόπεδο, αλλά απαιτείται 
ένα χρηματικό ποσό που αδυνατού-
με να το καταβάλουμε. Κοστίζει εί-
κοσι χιλιάδες δολλάρια Αμερικής. 
Προσευχόμαστε να βρεθεί δωρητής 
από αυτούς που διαβάζουν αυτή την 
έκκληση. Θα τους ευγνωμονούμε 
και θα τους τιμούμε ως κτίτορες του 
Ναού, αν μας συνδράμουν με αυτό 
το ποσό, ώστε να μη χάσουμε αυτή 
την ευκαιρία να το αγοράσουμε.

Ελπίζω στην αγάπη σας και στο 
ενδιαφέρον που έχετε για την Ιερα-
ποστολή και εύχομαι σύντομα να 
μας χαροποιήσετε.

† Ο Κατάνγκας Μελέτιος

29



Είναι γεγονός ότι μέσα στην 
Εκκλησία, η πίστη μας, τα μυ-
στήριά μας, οι άγιες παραδόσεις 
έχουν κάτι το ιερό και ευλαβικό 
και υπερθαύμαστο, γιατί δεν ερ-
μηνεύονται λογικά, αλλά χρησι-
μοποιούμε την λογική μέχρι ενός 
σημείου. Από εκεί και πέρα παραδι-
νόμαστε με εμπιστοσύνη στα χέρια 
και στην αγάπη του Τριαδικού Θεού. 

Γι’ αυτό, όταν μιλάμε, είτε σε 
Ευρωπαίους είτε σε Αφρικανούς 
και Ασιάτες, έχουμε πάντα το ίδιο, 
τρόπον τινά, πρόβλημα: η πίστη μας 
ξεκλειδώνει τα μυστήρια του Θεού 
και γι’ αυτό απαιτείται καθαρή ζωή 
και προσήλωση στα άγια του Θεού, 
κάτι που βλέπουμε καθημερινά στη 
ζωή μας και στη ζωή των Αφρικανών 
αδελφών μας. Μπορεί οι μελαμψοί 
αδελφοί μας να ενεργούν αυθόρμη-
τα και χωρίς δεδομένα, αλλά διαθέ-
τουν ζέουσα πίστη και ζωή συνεπή 
στις ευαγγελικές επιταγές. 

Γίνονται κατηχούμενοι, παρα-
κολουθούν με αφοσίωση, πέφτουν 
ενίοτε ή τις περισσότερες φορές σε 
σφάλματα, αλλά θα τρέξουν στην 
Εκκλησία, στον πνευματικό, και θα 
κάνουν αυτά που τους επιδεικνύο-
νται για να συνεχίσουν τον αγώνα 
τους. Και θαυμάζει κανείς, που, ενώ 
στερούνται ενός μεγάλου κεφαλαί-
ου -της Παράδοσης-, εν τούτοις εάν 

είναι αφοσιωμένοι στην Εκκλησία, 
ορθοποδούν και προχωρούν θαυμα-
στά στον αγώνα τους. Εδώ μπορούμε 
να αναφέρουμε ένα σωρό παραδείγ-
ματα που πέφτουν στην αντίληψή 
μας και είναι άξια θαυμασμού.

Υποδέχονται τον Πατριάρχη ή 
τον Επίσκοπο με τέτοια ευλάβεια και 
χαρά, που απορεί κανείς. Αυτές τις 
ημέρες, τους παρακολουθούσα πώς 
ασπάζονται το εωθινό Ευαγγέλιο, 
αθόρυβα και ευλαβικά. Μια μάνα 
νεαρή είχε ένα μωρό στην πλάτη της 
δεμένο και ένα στην αγκαλιά της. 
Προσκύνησε η ίδια και προσπαθού-
σε να προσκυνήσει και ο μικρός που 
είχε στην αγκαλιά της, αλλά αυτός 
κοιτούσε αλλού και την δυσκόλευε. 
Τότε η ίδια έβαλε την παλαμή της 
επάνω στο Ευαγγέλιο και την έθεσε 
στο πρόσωπο του μωρού, ώστε να 
λάβει κι αυτό τη χάρη. Γεύτηκε η ίδια 
την χάρη και ήθελε να την λάβει και 
το μωρό. Τέτοια πολλά συμβάντα 
παιρνούν από μπροστά μας και μας 
ξαφνιάζουν. Την Κυριακή, δυσκο-
λεύομαι να βγω από την Εκκλησία, 
γιατί δεκάδες παιδιά και νέοι έρχο-
νται να πάρουν ευλογία, πρόθυμα 
και αυθόρμητα. Ενώ γίνεται μάχη 
ποιος θα πρωτοντυθεί παπαδάκι...! 
Είθε, Θεέ μου, να παραμείνουν έτσι 
και όταν μεγαλώσουν.

† Ο Κατάνγκας Μελέτιος

Η πίστη και οι νεοφώτιστοι Χριστιανοί 
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΑΛΑΟΥΙ

Ό Πατριάρχης Άλεξανδρείας στο Μαλάουι
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Με τη χάρη του Θεού, είχα-
με την ευλογία, να υποδεχτούμε με 
πολλή αγάπη και σεβασμό τον Μα-
καριώτατο πάπα και Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, 
στην Ιερά Επισκοπή του Μαλάουι, 
την Παρασκευή 14 Φεβρουαρίου.

Στο αεροδρόμιο Chileca του 
Μπλαντάιρ έγινε επίσημη υποδοχή 
από την ταπεινότητά μου, τον Εξο-
χώτατο Πρέσβη της Αιγύπτου, την 
Επίτιμη Πρόξενο της Ελλάδας στο 
Μαλάουι, την Πρόεδρο της Ελλη-
νικής Κοινότητος, τον Πρόεδρο της 
εκκλησιαστικής επιτροπής και άλ-
λους κληρικούς και λαϊκούς. Στη συ-
νέχεια πλήθος Ιθαγενών, μεταξύ των 
οποίων ξεχώριζαν με ιδιαίτερες στο-
λές γυναίκες της ενορίας της Ανα-
στάσεως, η οποία κτίστηκε με την 

ευγενική χορηγία της Αδελφότητας 
Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστο-
λής, καθώς επίσης και μαθητές του 
Γυμνασίου της Επισκοπής μας στο 
Παλόμπε, υπoδέχθηκαν τον Πνευ-
ματικό τους Πατέρα με αλαλαγμούς 
χαράς, παραδοσιακούς χορούς και 
τραγούδια. Ο Μακαριώτατος συγκι-
νημένος τούς ευλόγησε, ευχαρίστη-
σε και ευχήθηκε με πολλή αγάπη.

Την επόμενη ημέρα, Σάββα-
το 15 Φεβρουαρίου, πλήθος πολύ 
Ορθοδόξων ιθαγενών, κρατώντας 
κλάδους φοινίκων, με αισθήματα 
ενθουσιασμού και αγάπης, ψάλ-
λοντας το «Ωσαννά», προϋπά-
ντησαν τον υψηλό επισκέπτη στον 
επιβλητικό Ιερό Ναό της Αναστά-
σεως, που περιβάλλεται από Νη-
πιαγωγείο και Δημοτικό Σχολείο.

Πραγματοποιήθηκε, επίσης, 
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κατά το εκκλησιαστικό τυπικό, υπο-
δοχή και δοξολογία. Ύστερα από την 
προσφώνηση του προϊσταμένου του 
Ναού, π. Νικοδήμου, ο επιχώριος 
Επίσκοπος καλωσόρισε τον Πατρι-
άρχη με κατάλληλες προσρήσεις, 
προσφέροντας του την Εικόνα της 
Αναστάσεως. Ο Μακαριώτατος 
απάντησε όχι μόνο με ευχαριστίες 
και παραινέσεις αλλά παρουσιάζο-
ντας στο Ποίμνιο τον οικείο Επίσκο-
πο ως Ποιιμένα του. Ήταν μία συ-
γκινητική κίνηση του χαρισματικού 
Προκαθημένου πάσης της Αφρικής, 
που χαροποίησε τους πάντες.

Ακολούθησε εκδήλωση από τις 
γυναίκες της ενορίας και τα παιδιά 
του σχολείου, προς τιμήν του Πα-
τριάρχου, με σκετς, προσευχές, ποι-
ήματα, τραγούδια, με τα οποία πα-
ρουσίαζαν στους παρευρισκομένους 
το πνευματικό και κατηχητικό έργο 

που γίνεται σ’ αυτή τη μεγάλη Ορθό-
δοξη ενορία του Blantyre.

Στη συνέχεια, πραγματοποι-
ήθηκε επίσκεψη στην ενορία της 
Αγίας Τριάδος στο Blantyre, όπου 
στεγάζεται το σεμινάριο για κατηχη-
τές και κληρικούς και έγινε σύναξη 
των ιερέων, στους οποίους μίλησε 
με πατρική αγάπη ο Μακαριώτα-
τος, επισημαίνοντας τα καθήκοντα 
που πρέπει να επιτελούν για να είναι 
άξιοι της μεγάλης αποστολής, στην 
οποία διακονούν. Στο τέλος εδόθη-
σαν κατάλληλα αναμνηστικά δώρα 
προς αυτούς.

Την ίδια μέρα, εγκαινιάστηκαν 
υπό του Μακαριωτάτου τα γραφεία 
της Επισκοπής, τα οποία θα λει-
τουργούν ως πνευματικό και διοικη-
τικό κέντρο της.

Την επόμενη ημέρα, Κυριακή 16 
Φεβρουαρίου, σύσσωμη η Ελληνική 
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Κοινότητα του Μαλάουι, με επικε-
φαλής τον Επίσκοπο, υποδέχθηκαν 
τον Έλληνα Πατριάρχη στον Ναό 
του Αγίου Νεκταρίου στο Μπλα-
ντάιρ. Ως γνωστόν, εφέτος συμπλη-
ρώνονται εκατό έτη από την κοίμη-
ση του Αγίου, ο δε Πατριάρχης μας 
ανακήρυξε το έτος 2020 ως «Έτος 
Αγίου Νεκταρίου», ανακοινώνοντας 
εκδηλώσεις σε διάφορα μέρη. 

Είχαμε την τιμή, η πρώτη εκδή-
λωση να πραγματοποιηθεί στο Μα-
λάουι, με Πατριαρχική και Πολυ-
αρχιερατική Θεία Λειτουργία με τη 
συμμετοχή δύο Ιεραρχών, Αξώμης 
Δανιήλ και Μαλάουι Φωτίου. Κατ’ 
αυτήν μίλησαν κατάλληλα ο πρό-
εδρος της εκκλησιαστικής επιτρο-
πής, ο οικείος Επίσκοπος και ο Πα-
τριάρχης, ο οποίος αναφέρθηκε με 
πολλή αγάπη και τιμητικά λόγια για 
τους Έλληνες του Μαλάουι, με τους 

οποίους συνεργάστηκε ως Μητρο-
πολίτης Ζιμπάμπουε, λίγο πριν γίνει 
Πατριάρχης. Επίσης, στο πλαίσιο 
των εκδηλώσεων για τα εκατό χρό-
νια από την Κοίμηση του Αγίου, μετά 
τη Θεία Λειτουργία έγινε λιτανεία με 
τεμάχιο λειψάνου του Αγίου και την 
ιερή εικόνα του.

Την επαύριο, 17 Φεβρουαρίου, 
ημέρα κατά την οποίαν άγει τα Σε-
πτά Του ονομαστήρια ο Πατριάρχης 
μας, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαί-
νια του μεγαλύτερου Ορθόδοξου 
Ιερού Ναού στο Μαλάουι, προς τι-
μήν της Αγίας Μεγαλομάρτυρος Αι-
κατερίνης της Πανσόφου. Πλήθος 
ιθαγενών πιστών συνέρρευσε για να 
τιμήσει τον Πνευματικό του Πατέρα. 

Την Τρίτη 18 Φεβρουαρίου, 
έλαβε σάρκα και οστά ο διακαής 
πόθος του Πατριάρχη, να επισκε-
φθεί την πολυαγαπημένη Του Μπέ-
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ιρα της Μοζαμβίκης, όπου ο ιστορι-
κός Ι. Ναός της Αγίας Τριάδος, που 
κτίστηκε από Έλληνες μετανάστες 
στις αρχές του προηγούμενου αιώ-
να, τον οποίο και είχε φροντίσει ως 
Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε, λίγο 
πριν εκλεγεί Πατριάρχης. Ένα χρόνο 
πριν, υπέστη μεγάλη ζημιά από τον 
κυκλώνα που έπληξε την περιοχή. 

Η επόμενη ημέρα 19η Φεβρου-
αρίου ήταν αφιερωμένη στη σημερι-
νή πρωτεύουσα του Μαλάουι, το Λι-
λόνγκουε. Επισκέφθηκε τον Ι. Ναό 
του Ευαγγελισμού, που δεσπόζει 
στην περιοχή με τα δύο καμπαναριά 
και τα προσκτίσματά του. Από κει, 
ο Μακαριώτατος έστειλε το μήνυ-
μα του ψαλμωδού, «ευαγγελίζεσθε 
ημέραν εξ ημέρας το σωτήριον του 
Θεού ημών». Μεγάλη κοσμοσυρ-

ροή πιστών ιθαγενών αδελφών μας 
για πολύ καιρό θα θυμούνται τα θε-
όπνευστα λόγια του. Αφού ευλόγη-
σε το γεύμα, ο Μακαριώτατος, κα-
τευθύνθηκε σε κεντρικό σημείο της 
πρωτεύουσας, όπου σε μεγάλο οικό-
πεδο, έθεσε το θεμέλιο λίθο του κα-
θεδρικού Ναού του Αγίου Γεωργίου.

Η ευλογημένη ποιμαντική επί-
σκεψη του Μακαριωτάτου τελείω-
σε με την επίσκεψή του στον Εξο-
χώτατο Πρόεδρο της χώρας, Peter 
Murharika, στις 20 Φεβρουαρίου. 
Είθε ο καλός Θεός της Αγάπης και 
των Οικτιρμών, να δώσει, ώστε οι 
καρποί αυτής της ιστορικής επισκέ-
ψεως στη νεοσύστατη επισκοπή του 
Μαλάουι, να είναι πολλοί και γλυκείς. 

Μετά πολλής εν Χριστώ αγάπης
† Ο Μαλάουι Φώτιος
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΑΡΟΥΣΑΣ

Διδάγματα από την Άφρική

Ἀγαπητοί μου ἐν Χριστῷ ἀδελφοί,
Ξεκλέβοντας λίγο χρόνο ἀπὸ τὰ 

πολλὰ ποιμαντικά μου καθήκοντα, 
θὰ προσπαθήσω νὰ σᾶς ἐκθέσω μὲ 
λίγα λόγια πῶς εἶναι ἡ κατάσταση 
ἐδῶ στὴν Ἱεραποστολὴ τῆς Ἀφρικῆς. 

Ἡ περιοχὴ ποὺ τώρα εὑρίσκε-
ται κάτω ἀπὸ τὴν ποιμαντικὴ μου 
εὐθύνη εἶναι ἴση μὲ 4 φορὲς τὴν Ἑλ-
λάδα. Οἱ ἀποστάσεις εἶναι τεράστι-
ες, ἀφοῦ γιὰ νὰ φτάσουμε ἀπὸ τὴν 
μία περιοχὴ στὴν ἄλλη, ταξιδεύουμε 
μέχρι καὶ 24 ὧρες. Τὸ ὁδικὸ δίκτυο 
στὴν χώρα δὲν ἔχει ἀσφαλτοστρω-
θεῖ πλήρως, ὁπότε γιὰ πολλὲς ὧρες 
ταξιδεύουμε σὲ χωματόδρομους. 
Ὄταν εἶναι περίοδος βροχῶν, κολ-
λᾶς στὶς λάσπες καὶ, ὅταν εἶναι πε-
ρίοδος ξηρασίας, σὲ πνίγει ἡ σκόνη. 
Ὅμως δίπλα σου καὶ γύρω σου ἐκτυ-

λίσσεται ἡ καθημερινὴ ζωὴ τῶν ἀν-
θρώπων ποὺ ἡ χάρις τοῦ Πανάγα-
θου Θεοῦ μᾶς ἔταξε νὰ διακονοῦμε. 

Ἀμέτρητες φορὲς κατάκοπος 
ἀπὸ κάποιο πολύωρο ταξίδι ἀνα-
θάρρησα ἀπὸ ἕνα πλατὺ χαμόγε-
λο κάποιου περαστικοῦ διαβάτη 
ἤ ἀπὸ τὴν χαρὰ κάποιων παιδιῶν 
ποὺ πῆραν μερικὲς καραμέλες. Παι-
διὰ καὶ γυναῖκες, σκυμμένοι καρ-
τερικὰ στοὺς ὑγροὺς ὀρυζῶνες, 
ὁδηγοὶ βουτηγμένοι στὶς λάσπες 
νὰ προσπαθοῦν νὰ ἐπιδιορθώσουν 
τὴν βλάβη τοῦ αὐτοκινήτου τους, 
ποὺ ἀπὸ τὴν πολυχρησία τὸ μόνο 
ποὺ θυμίζει ὅτι κάποτε ἦταν αὐτο-
κίνητο εἶναι οἱ ρόδες του, γυναίκες 
νὰ πλένουν ροῦχα στὰ νερὰ ποὺ 
ἄφησε ἡ δυνατὴ βροχή, ἄγρια ζῶα 
καὶ ἐξωτικὰ πουλιά νὰ βάζουν τὶς 
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κινητὲς πολύχρωμες πινελιές τους 
στὸ καταπράσινο τοπίο, ἐνῶ ἀπὸ 
κάπου μακριὰ ἀκούγονται οἱ ὕμνοι 
καὶ τὰ χαρούμενα τραγούδια ἀπὸ 
κάποια παράγκα ποὺ εἶναι ἡ ἐκκλη-
σία τους.  Εἶναι χαρὰ Θεοῦ νὰ ζεῖ 
κανεὶς στὴν Ἀφρική! 

Ὅμως τὸ ὀμορφότερο πρᾶγμα 
εἶναι νὰ ζήσει κανεὶς μιὰ Θεία Λει-
τουργία σὲ ἕνα χωριό. Ἡ τροπικὴ 
βροχὴ δὲν μᾶς ἐπέτρεψε νὰ ξεκι-
νήσουμε νωρὶς γιὰ νὰ πᾶμε σὲ ἕνα 
ἀπομακρυσμένο χωριὸ δίπλα στὴν 
λίμνη Βικτώρια. Ὅταν τελικὰ φτά-
σαμε, διασχίζοντας ἕνα καταπρά-
σινο δάσος ἀπὸ μπανανιὲς, ὅπου μὲ 
δυσκολία ξεκολλοῦσαν οἱ ρόδες τοῦ 
αὐτοκινήτου μας ἀπὸ τὶς λάσπες τοῦ 
χωματόδρομου, ἀντικρίσαμε μιὰ 

μικρὴ ἐκκλησίτσα κρυμμένη μέσα 
στὰ πλατιὰ μπανανόφυλλα καὶ ἕνα 
πλῆθος χαρούμενων πιστῶν, ποὺ 
καρτερικὰ περίμεναν τὸν Ἐπίσκο-
πό τους μέσα στη βροχή, νὰ φιλή-
σουν τὸ χέρι του νὰ πάρουν «μπα-
ράκα» (δηλ. εὐλογία) κι ἄς ἔβρεχε...

Ὅταν μπήκαμε μέσα, δὲν εἴδα-
με χαλιὰ στρωμένα, δὲν εἶχε χρυ-
σοὺς πολυέλαιους, δὲν μᾶς ὑποδέ-
χθηκε ὁ χορὸς τῶν ψαλτάδων νὰ 
μᾶς πολυχρονίσει, μόνο εἴδαμε κάτι 
ψάθες πάνω στὰ τσιμέντα, ὅπου 
κάθισαν στριμωγμένα τὰ παιδάκια, 
χάρτινες εἰκόνες στὸν τοῖχο τοῦ τέ-
μπλου καὶ μερικὰ λουλουδάκια σὲ 
αὐτοσχέδια ἀνθοδοχεῖα.

Ἐκεῖ, μέσα στὸ τροπικὸ αὐτὸ 
δάσος, κάτω ἀπὸ τὶς λαμαρίνες ποὺ 
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ἀλύπητα ἔδερνε ἡ βροχή, ποὺ ἀπὸ 
τὸ πρωὶ δὲν ἐννοοῦσε νὰ σταμα-
τήσει, κάτω ἀπὸ τοὺς ὕμνους ὅλων 
τῶν πιστῶν, ποὺ μὲ μιὰ καρδιὰ 
ἔψαλλαν, ἦρθε ὁ Κύριος τῆς δόξης, 
ποὺ δὲν κατοικεῖ σὲ χειροποίητους 
ναοὺς καὶ ἔλαβε σάρκα καὶ ὀστά, 
καὶ τὸ εἰρηνικὸ Ἅγιο Πνεῦμα ἔδω-
σε τὴν χαρὰ του καὶ τὸ φῶς του σ’ 
αὐτοὺς τοὺς ἁπλοὺς καὶ καταφρο-
νεμένους ἀνθρώπους, γιὰ νὰ συνε-
χίσουν χαρούμενοι καὶ εἰρηνικοὶ 
τὴν καθημερινή τους βιοπάλη. Τὶ 
κήρυγμα νὰ πεῖς σ’  αὐτοὺς τοὺς 
ἀνθρώπους, ποὺ βλέπεις τὰ κατά-
μαυρα μάτια τους νὰ περιμένουν νὰ 
σὲ ἀκούσουν, ἀλλὰ ἐσὺ μὲ δυσκολία 
μπορεῖς νὰ κρύψεις τὰ δάκρυα ποὺ 
ἀνεβαίνουν στὰ μάτια σου, διότι 
ἦρθες ἐδῶ καὶ ἔμαθες ἀπ’ αὐτοὺς 
τοὺς ταπεινοὺς τὶ θὰ πεῖ ἁπλότη-
τα, τὶ θὰ πεῖ καρτερία καὶ χαρὰ στὶς 

δοκιμασίες, τὶ θὰ πεῖ νὰ εἶσαι ὀλι-
γαρκὴς καὶ εὐτυχισμένος. Μετὰ τὴν 
Λειτουργία φέραν τὰ δῶρα τους, κα-
λαμπόκια, μπανάνες καὶ φυστίκια. 

Μέσα στὴν περισυλλογή μου 
κατὰ τὴν ἐπιστροφή, ὅπου φάνη-
κε ὅτι ὁ θυμὸς τῆς βροχῆς κόπασε, 
σκεφτόμουν τὶ τελικὰ πρόσφερε 
ὁ σύγχρονος «πολιτισμὸς» στὸν 
ἄνθρωπο τῆς Δύσης;  Ἀπομόνωση 
καὶ μοναξιὰ παρ’ ὅλα τὰ σύγχρονα 
μέσα ἐπικοινωνίας, ἄγχος παρ’ ὅλα 
τὰ πλούτη, φόβο πολέμου παρ’ ὅλες 
τὶς τεχνολογικὲς προόδους, καὶ δυ-
στυχῶς ἀποχριστιανισμό, ἀφοῦ 
σύμφωνα με στατιστικὲς μελέτες τὸ 
κέντρο βάρους τοῦ Χριστιανισμοῦ 
ἔφυγε ἀπὸ τὴν Εὐρώπη καὶ μετετέ-
θηκε στὴν ὑποσαχάρια Ἀφρική. 

Μήπως τελικὰ ἔφθασε ἡ ὥρα 
τῆς Ἀφρικῆς νὰ μᾶς διδάξει;

† Ο Ἀρούσας Ἀγαθόνικος
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΓΚΟΥΛΟΥ

Πρόσκληση σε συνιεραποστόλους
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Χαίρετε εν Κυρίω.
Εδώ από την μακρινή Ουγκά-

ντα, όπου εργαζόμαστε νυχθημερόν 
στο γεώργιο του Χριστού, σας απευ-
θύνουμε, εγώ ο ταπεινός Επίσκο-
πος με τους ευσεβεστάτους ιερείς 
και τους εκλεκτούς συνεργάτες στο 
έργο μας, εγκάρδιους χαιρετισμούς. 
Θέλουμε να σας πούμε να μη μας 
ξεχάσετε. Επιτρέψτε μας να χτυπή-
σουμε και πάλι τη θύρα της καρδιάς 
σας, ώστε να γευθούμε τους καρ-
πούς της αγάπης σας.

Η νέα μας Επισκοπή αυτή, σε 
μια περιοχή όπου υπάρχει φτώχεια, 
ασθένεια και αναλφαβητισμός, 
εκτός από τις προσευχές σας έχει 

ανάγκη και από έργα αγάπης, που 
θα ανακουφίσουν την ανέχεια αυτών 
των ανθρώπων που έρχονται και μας 
χτυπούν τις πόρτες των εκκλησιών 
και της Επισκοπής. Ποιον πρώτα να 
βοηθήσουμε και με ποιον τρόπο να 
τους βοηθήσουμε; Οι ανάγκες είναι 
τόσες πολλές!

Μαζί με τους κληρικούς μου 
σηκώνουμε τα χέρια μας στον ουρα-
νό και ζητάμε από τον Θεό να μας 
δώσει την εξ ύψους δύναμη για να 
ανταπεξέλθουμε στις ανάγκες μας. 
Μαζί με τους κληρικούς και τους 
συνεργάτες μας, χτυπάμε κάθε δυ-
νατή πόρτα και ελπίζουμε στην κάθε 
βοήθεια των ανθρώπων για να ανα-
κουφίσουν, έστω και μόνο γι’ αυτές 

38



τις άγιες ημέρες, τους ενδεείς συ-
νανθρώπους τους.

Οι κληρικοί μας, άμισθοί κι 
αυτοί, προσπαθούν με ό,τι μέσο δι-
αθέτουν να βοηθήσουν. Τι να κοι-
τάξουν όμως πρώτα; Την δική τους 
φτώχεια ή την φτώχεια του ποιμνί-
ου τους, όταν στερούνται τα βασικά 
της ζωής. Κι όμως αυτοί οι άνθρω-
ποι έχουν μέσα τους φόβο Θεού και 
πολλή αγάπη. Μπορεί να μην έχουν 
έναν περικαλλή Ιερό Ναό, που να 
τον κοσμούν θαυμάσιες αγιογραφί-
ες, αλλά έχουν τον έναστρο ουρανό 
και τις φυλλωσιές των δέντρων που 
με το θρόισμά τους συμμετέχουν κι 
αυτά στις ιερές ακολουθίες. Βέβαια, 
από τη στιγμή που δεν γίνεται λόγος 
για ιερούς ναούς, σκεφτείτε πως δεν 
υπάρχουν και οι ανάλογες ευκολίες 

και τα μέσα για την τέλεση των Ιερών 
Ακολουθιών. Αγιοπότηρα, καλύμμα-
τα, ιερατικές στολές, εικόνες, καν-
δήλες, εξαπτέρυγα, καμπάνες, και 
τόσα πολλά ακόμα πράγματα που 
είναι αναγκαία και μας λείπουν...

Τριάντα και πλέον ιερείς ορ-
γώνουν και σπέρνουν στις καρδιές 
των ανθρώπων τον λόγο του Θεού. 
Οι μετακινήσεις τους γίνονται με 
δυσκολία. Οι αποστάσεις είναι με-
γάλες. Τα μέσα που διατίθενται σχε-
δόν ανύπαρκτα. Ένα ποδήλατο, ένα 
μηχανάκι που για τον ανεπτυγμένο 
κόσμο είναι πολλές φορές μια ικα-
νοποίηση για το χόμπι τους, εδώ θα 
έλυνε το θέμα των αποστάσεων ως 
μεταφορικό μέσο για τις ανάγκες 
των ιεραποστολικών κλιμακίων.

Και να γνωρίζετε πως τα ιερα-
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ποστολικά κλιμάκια δεν έχουν μόνο 
να επιδείξουν πνευματικό έργο, 
αλλά και κοινωνικό. Στέλνουν δα-
σκάλους σε απομακρυσμένα χωριά, 
για να μάθουν γράμματα στα παιδιά, 
που είτε λόγω της φτώχειας ή της 
απόστασης δεν τους δίνεται αυτή 
η δυνατότητα. Όπως και να απο-
κτήσουν ένα μολύβι, ένα τετράδιο, 
ακόμη κι ένα θρανίο κάτω από μια 
σχολική στέγη. Ασχολούνται με την 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη συ-
νανθρώπων μας, που αδυνατώντας 
να πληρώσουν τον γιατρό και τα 
φάρμακά τους είναι αναγκασμένοι 
να περιμένουν το μοιραίο ή κάποιο 
θαύμα. Αλλά και η έλλειψη πόσιμου 
καθαρού νερού τις περισσότερες 
φορές γίνεται αιτία μολύνσεων και 
θανατηφόρων ασθενειών.         

Μέχρι να σταθούμε στα πόδια 
μας και να αγοράσουμε τη δική μας 
γη, ώστε με τις καλλιέργειες να μπο-
ρούμε να καλύπτουμε τα έξοδά μας, 
ζητούμε τη δική σας βοήθεια και 
στήριξη. Κάθε τι που προσφέρεται 
πιάνει τόπο. Δεν θάβουμε τον οβολό 
σας, όπως ο εργάτης που αναφέρε-
ται σε μία από τις πολλές παραβολές 
του Κυρίου μας στο ιερό ευαγγέλιο, 
αλλά τον διαχειριζόμαστε και τον 
επαυξάνουμε.

Και πάλι ευχόμαστε ο Θεός του 
ελέους να ανταποδώσει πολλαπλά-
σια τα αγαθά σε όλους όσους αγα-
πούν, προσφέρουν και βοηθούν την 
Ιεραποστολή στην Αφρική, και να 
τους πολιτογραφήσει στο βιβλίο της 
Βασιλείας Του ως συνιεραποστόλους.

† Ο Γκούλου Σίλβεστρος

Συσσίτιο για τα παιδιά του Γκούλου40



ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΤΟΛΙΑΡΑΣ

Στα παρασκήνια των πακέτων διακοπών
Πολυήμερα πακέτα διακοπών 

σε εξωτικούς προορισμούς, φωτο-
γραφίες τουλάχιστον ελκυστικές, 
παραλίες με χρυσή άμμο και σμα-
ραγδένια νερά, ξενοδοχεία ως τσιμέ-
ντένιοι επίγειοι παράδεισοι, καλάθια 
γεμάτα τροπικά φρούτα τοποθετη-
μένα αριστοτεχνικά πάνω σε κεφά-
λια ιθαγενών που χαμογελούν πλα-
τιά στην κάμερα του φωτογράφου. 

Το γύρισμα τελείωσε για σήμε-
ρα, η διαφήμιση θα προσελκύσει 
ορδές τουριστών οι οποίοι επιθυ-
μούν να γλυτώσουν από την πλήξη 
του γραφείου τους, από την βαρετή 
οδήγηση, από τις ξεθωριασμένες 
ζωές τους. Τα φώτα του ξενοδοχεί-
ου κλείνουν, η παραλία αδειάζει, το 
καλάθι με τα φρούτα μοιράζεται στο 

συνεργείο, οι μπανάνες καταναλώ-
νονται άμεσα, λόγω του εύκολου ξε-
φλουδίσματός τους, και τα υπόλοιπα 
φρούτα μετά από λίγες δαγκωνιές 
επιστρέφουν στο καλάθι. Ο εργα-
ζόμενος ιθαγενής επιτέλους μπορεί 
να αφήσει το καλάθι στο τραπέζι 
ξεκουράζοντας τον αυχένα του, ο 
οποίος από το βάρος ετών δουλειάς 
έχει στραπατσαριστεί. Κοιτάζει δε-
ξιά-αριστερά και αρπάζει γρήγορα 
δύο-τρία κοκκινωπά φρούτα που 
έχουν τις λιγότερες δαγκωνιές. Πλέ-
ον μπορεί να σβήσει το χαμόγελο. 
Να βγάλει αυτή την φρικτή μάσκα 
χαράς, η οποία είναι το αντίτιμο για 
το μεροκάματο. Πολλές φορές νιώ-
θει ότι ο αυχένας του είναι λιγότερο 
στραπατσαρισμένος από την ίδια 
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του την ψυχή. Μπαίνει στο σχεδόν 
αρχαίο λεωφορείο, αυτό που και 
όταν ήταν παιδί έμοιαζε ήδη παλιό. 
Στο χέρι του κουδουνίζουν τα κέρ-
ματα από το μεροκάματό του. Πάρα 
κάτι ενάμιση ευρώ. Απότομο φρενά-
ρισμα. Άνοιγμα της πόρτας, σπρώξι-
μο και ανηφόρα για την πόρτα του 
νοσοκομείου. Ο μικρός του τον πε-
ριμένει. Με τις χθεσινές οικονομίες 
και το σημερινό μεροκάματο μπορεί 
να εξασφαλίσει αντιπυρετικό για 
δύο μέρες και μια δεύτερη κουβέρ-
τα, υποκατάστατο του στρώματος 
που είναι απλησίαστα ακριβό. Στο 
διπλανό κρεβάτι υπάρχει μια κυρία 
η οποία προτίμησε να νοικιάσει τη 
λάμπα, ούτως ώστε να διαβάζει την 
Αγία Γραφή, παρά να πάρει στρώμα. 

Έτσι το φως φτάνει μέχρι τον μικρό, 
ο οποίος παίζει με ένα καπάκι μπου-
καλιού, κάνοντας ότι είναι μηχανάκι 
στη λεωφόρο του διάφανου σωλήνα 
του ορού του. Δύο φορές μέχρι τώρα 
έβγαλε τον φλεβοκαθετήρα γεμίζο-
ντας το πάτωμα αίμα. Όταν ο πατέ-
ρας του του φώναξε, διότι έπρεπε να 
πληρώσει την αλλαγή, τότε ο μικρός 
είπε ότι φρέναρε απότομα.

Δυο όροφοι με τα πόδια, περ-
πάτημα στο διάδρομο, που «ευωδι-
άζει» από τις αυτοσχέδιες λεκάνες 
με τα σωματικά υγρά που λιμνά-
ζουν, και βρίσκεται μπροστά στην 
διάτρητη πόρτα του θαλάμου. Τόσες 
τρύπες στα τζάμια! Προχθές σκέ-
φτηκε ότι τις δημιούργησαν ψυχές 
που βγήκαν με μεγάλη ταχύτητα μη 
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αντέχοντας άλλο την κόλαση. Όταν 
είδε τη φιγούρα του πατέρα στο τζά-
μι, ο μικρός «πάρκαρε» γρήγορα το 
καπάκι κάτω από το αυτοσχέδιο μα-
ξιλάρι. Ο πατέρας μπήκε δίχως κου-
ράγιο να χαμογελάσει. Κρατούσε 
στα χέρια του τα αντιπυρετικά και 
τρία κοκκινωπά φρούτα. Τα άφησε 
στο τραπέζι δίπλα στο σκουριασμέ-
νο κρεβάτι. Κάθισε αμίλητος. Κοί-
ταζε τις σταγόνες του ορού. Μια, 
δύο, τρεις... Σκέφτηκε πόσα μερο-
κάματα τρέχουν μεσα εκεί. Πόσα 
φιλοδωρήματα θα του χρειαστούν 
για να βγει ο μικρός από εκεί, πόσα 
χαμόγελα πρέπει να φορέσει, πόσα 
δαγκωμενα φρούτα να κλέψει, 
πόσα «Ουί μαντάμ» πρέπει να πει.  
Τουλάχιστον εξαγόρασε το σήμερα. 

Βαθιά ανάσα και ανασκαφή 
στην τσέπη του. Μετά από λίγο βγά-
ζει αυτό που έψαχνε και το δίνει στο 
μικρό. Από σήμερα θα τρέχει με δύο 
μηχανές στη λεωφόρο του ορού. Και 
η μάρκα της δεύτερης ...«evian». 

Ο μικρός ήδη άρχισε να μαρ-
σάρει στην λεωφόρο του ορού. Κου-
νάει έντονα τα σωληνάκια κάνοντας 
τον πατέρα να τρομάζει ότι η ροή 
των σταγόνων αυξάνει τη συχνότη-
τα της. Πάνε τρεις μέρες που αφήνει 
καθημερινώς τον μικρό για 4 έως 5 
ώρες χωρίς όρο, μια μικρή έκπτωση 
η οποία εξασφαλίζει δύο αλευρόπι-
τες για την υπόλοιπη οικογένεια. Αν 
το υγρό τελειώσει γρηγορότερα,  δεν 
θα άντεχε ούτε ο οργανισμός του 
παιδιού ούτε το κοινό στομάχι της 
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οικογένειας άλλο «στρίμωγμα». Τα 
ελάχιστα μεταχειρισμένα φρούτα 
πρέπει να κάλυψαν την αφόρητη πεί-
να κάνοντας φιλικότερο το στομάχι 
του μικρού για τη βαριά αντιβίωση. 
Χθες το ατομικό εβαπορε γαλατάκι 
αραιωμένο σε μπόλικο νερό δεν κα-
τάφερε να αποτελέσει φράγμα στις 
παρενέργειες. Συνεχείς παραισθή-
σεις όλο το βράδυ, αύξηση παλμών, 
ηρεμιστικό χάπι, και μισό μεροκά-
ματο στο έκτακτο περιστατικό. 

Από το διπλανό κρεβάτι ακού-
γεται ένα διαπεραστικό τρίξιμο. Το 
σώμα της ασθενούς κάνει τα σίδε-
ρα να τρίβονται καθώς στρίβει. Μια 
ασθενική φωνή, από αυτές που δεν 
σε προδιαθέτουν για άμεσο εξιτή-
ριο, του ζητά να σβήσει το φως. Η 
κυρία αντάλλαξε τη βολή του στρώ-
ματος με μια λάμπα για να διαβάζει 

την Αγία Γραφή, αλλά τώρα πια δεν 
της χρειάζεται. Σέρνει την καρέκλα 
ως τη μέση του θαλάμου, ανεβαίνει 
επάνω και χρησιμοποιώντας το μα-
νίκι του ως μονωτικό περιστρέφει 
τη λάμπα μέχρι που βυθίστηκαν όλα 
στο σκοτάδι. Προσεκτικές κινήσεις 
για να κατέβει από την καρέκλα. Ψη-
λάφηση του κρεβατιού μέχρι να βρει 
την αρχή του σώματος του μικρού 
και ένα φιλί, μάλλον στο κούτελο, 
απ’ ότι κατάλαβε. Η επίσκεψη τελεί-
ωσε και ήρθε η ώρα να τρυπήσει κι 
αυτός την πόρτα ως ψυχή που βιά-
ζεται να φύγει από την κόλαση. Μια 
ανεξήγητη αποστροφή τον κάνει να 
προτιμήσει την οπή στο τζάμι από 
το πόμολο. Περνά το δάχτυλο, ασκεί 
πίεση και χύνεται στο διάδρομο, σαν 
κουβάς νερό πάνω σε κάρβουνα, με 
βία, ταχύτητα και ξεφυσήματα. 
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Κάπως έτσι, κάθε τέτοια ώρα 
σβήνει τη φλόγα της φρικτής καθη-
μερινότητας. Και εκεί που ήταν έτοι-
μος να κατέβει τη σκάλα, για πρώτη 
φορά το μάτι του έπεσε μέσα στο 
διπλανό θάλαμο. Σκοτεινός. Από-
κοσμα σκοτεινός. Σαν ο θάνατος να 
ετοιμάζει το σκηνικό για την πρόβα 
τζενεράλε. Ήξερε πως ο θάλαμος 
αυτός είναι γεμάτος φυματικούς. 
Φυματικούς και κάτι παράδοξο που 
έσπαζε την νομοτέλεια του σκότους. 
Ένα κερί. Κάποιος ψαχουλευε τα 
χάπια του στο φως του. Παράδο-
ξο. Η «γειτόνισσα» του μικρού να 
λούζεται στο φως γιατί προτίμησε 
την Αγιά Γραφή από το στρώμα και 
εδώ 5 άτομα να βιώνουν το σκοτάδι 
γιατί το στρώμα προσφέρει ελάχι-
στη ανακούφιση στο ετοιμοθάνατο 

σώμα. Ίσως έτσι τιμωρούνται οι άν-
θρωποι που δεν διαβάζουν την Αγία 
Γραφή –σκέφτηκε απλοϊκά–, με μια 
βαριά ασθένεια και σκοτάδι. Αύριο 
θα ζητήσει προκαταβολή 1 μεροκά-
ματο. Θα φέρει μια Αγία Γραφή στο 
μικρό να τη συλλαβίζει. Ίσως έτσι να 
βγει γρήγορα απ’ εκεί. Ίσως έτσι τέ-
τοια ώρα να μπαίνει στο σπίτι με 5 
αλευρόπιτες αντί 2. 

Ο πατέρας επέστρεψε γρήγορα 
σπίτι, μοίρασε τις αλευρόπιτες στην 
οικογένεια κρατώντας μισό κομμάτι 
ως «καύσιμο» για να αντέξει να φτά-
σει ως τη δουλειά αύριο το πρωί. Εκεί 
πάντα έκλεβε τις θρυμματισμένες 
φρυγανιές τις οποίες κάνεις πελάτης 
δεν προτιμούσε. Καλοσύνη τους!

(Συνεχίζεται...)
† Ο Τολιάρας Πρόδρομος
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Στα Βήματα ενός Αγίου
Με τη βοήθεια του Θεού και τις προσευχές των Αγίων, υλοποιήθηκε η 

επιθυμία του διοικητικού συμβουλίου της Αδελφότητας Ορθοδόξου Εξω-
τερικής Ιεραποστολής και πραγματοποιήθηκε η μεγάλη εκδήλωση «Μια 
αγιασμένη πορεία» στην αίθουσα τελετών του ΑΠΘ, για τον πρωτοπόρο και 
αείμνηστο γέροντα πατέρα Χρυσόστομο Παπασαραντόπουλο.

 Ήταν χρέος της Αδελφότητας απέναντι στον πνευματικό της ιδρυτή, 
να τιμήσει τα 60 χρόνια της παρουσίας του στην Αφρική. Την εκδήλωση 
παρακολούθησε πλήθος κόσμου, με κεντρικούς ομιλητές τον Μητροπο-
λίτη Κένυας π. Μακάριο και τον Μητροπολίτη Κινσάσας π. Νικηφόρο.  
Η εκδήλωση διανθίστηκε καλλιτεχνικά από τη χορωδία της Αδελφότητας 
«Χριστιανική Ελπίς» και από την χορωδία «Αγία Κασσιανή η Υμνογράφος» 
της Ι. Μητροπόλεως Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως. 

Η Αδελφότητά μας τίμησε με πλακέτα τον παλαιότερο εν ζωή ιερα-
πόστολο της Αφρικής και σκαπανέα στον αγρό του Κυρίου Μητροπολίτη 
Γάνου και Χώρας π. Αμφιλόχιο (Τσούκο). Την εκδήλωση παρακολούθησαν 
άνθρωποι με κοινή πορεία και δράση ιεραποστολική, μέσα σε κλίμα συγκί-
νησης και έκδηλης αγάπης για το έργο της Αδελφότητας, που εξακολουθεί 
εδώ και 60 χρόνια να στηρίζει υλικά και πνευματικά τις εικόνες του Θεού, 
μεταδίδοντας το Φως του Χριστού έως εσχάτου της γης. 

Χαράλαμπος Μεταλλίδης
Πρόεδρος Δ.Σ.
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Αδελφή της Ταπείνωσης
Στην Άγία Ισαπόστολο Νίνα (†330 μ.Χ.)

Σ’ ένα παρακλητικό κάλεσμα προσμονής
ήρθαν χρόνιες αιώνων κατανυκτικές εικόνες
να περιγράψουν λόγια ανθηρής αγάπης στο άγιο όνομά σου.

Εκείνη τη χαρωπή ημέρα η Καππαδοκία
υποδέχθηκε την παρουσία σου στη ζωή,
ενώ οι ηλιογέννητες αχτίδες έλουσαν το πρόσωπο
συνοδεύοντας ένα εόρτιο φιλί της άνοιξης.
Μια πνευματοφόρος πορεία με τους γονείς
σε καθοδηγεί στην αγία πόλη Ιερουσαλήμ.
Ήρθες σαν ένα βλασταράκι μεταφυτευτό
εκεί που ανατέλλει η ιεροτελεστία προς τον Θεό.
Οι ημέρες αμόλυντες ακολουθούν την ανύψωση της νιότης,
αλλά και οι βλαστοφόρες αρετές της ταπείνωσης
αγγίζουν με τ’ άρωμά τους την αγία άμπελο του Χριστού.
Αναζητείς με καρτεροψυχία γονυπετούς προσευχής
τι απέγινε ο χιτώνας των παθών του Ιησού.
Μια νύχτα υπνηλίας η Παναγία Θεομήτωρ Μαρία
μ’ έναν αγιοπρεπή λόγο προσκαλεί να πορευθείς στη Γεωργία,
να καρδιοδεχτούν το ματωμένο αιώνιο ευαγγέλιο του Υιού της.
Με την ιεραποστολική καθοδήγηση του Αγίου Πνεύματος
ανευρέθη ο χιτώνας του θρήνου σ’ αυτήν τη δακρύσασα γη.
Με αμπελόβεργες σταυρό στο χέρι θαυματουργείς στον λαό...
Είναι στιγμές άφθαστης πνευματικής εξύψωσης ανθρώπου!
Τώρα το ιερό άφθαρτο λείψανό σου το προσκυνούν με αγαστή τιμή.

Όσοι Χριστιανοί αναζητούν την αυγινή ταπείνωση
επικαλούμενοι το σεπτό άγιο όνομα Νίνα,
ένα ανθισμένο πέταλο της καρδιάς σου
τους δωρίζεις ευωδιαστό στην ιδρωμένη διαδρομή τους.
Αλλά και στην ψυχή ένα ευλογημένο κεράκι
ας καίει αναμμένο στην σημερινή σκιόφιλη κοινωνία.
Νόστης Ψαρράς
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